Koordinata geometria
O jeldli az origot.

Pont megadasa: Ha az OP = Xi+yj+zk akkor P(x,y,2)

Egyenes megadéasa: Adott az egyenes egy I'o helyvektorta P,(X,,Y,,Z,) pontja és egy
iranyvektora v(v,,V,,V,), akkor az egyenes egy tetszleges pontjaba mutatd r(X,y,z) vektor
X=X, +Vt
r=r, +vt, azaz koordinatasan: {y =y, +V,t
Z=12,+Vt
Sik megadasa: Adott a sik egy Iy helyvektort P,(X,,Y,,Z,) pontja és egy normalvektora

n(n,,n,,n,), akkor a sik egy tetszdleges pontjaba mutatod r(X,y,z) vektor kielégiti a kovetkezd

egyenletet: n(r—r,)=0, amely koordinatas alakban n,(x—x,)+n,(y—-y,)+n,(z-z,)=0.

Illeszkedesi feladatok:
A P(X,,Y,,Z,) =TI, pontrajta vanaz I =r,+Vt egyenesen, ha van olyan t, amelyre
ry=r,+vt.

A P(X,,Y,,z,) =TI, pont rajta van az Q([—[O)z 0 egyenletli sikon, ha g(rl —[O)z 0.

Az r=r,+Vt egyenes benne van az Q([ -r, ) =0 sikban, ha Q([O +vt-r, ) =0.

Metszési feladatok:
Egyenesek metszéspontja:
X=X, +Vt X=X +Wwt
Az Jy=Y,+V,t metsziaz {y =Y, +W,t egyenest, ha van olyan t, ést,, hogy

Z=12,+V,t Z=12,+w,t

Xo +Vit, =X, +wt,
Yo +V,.t, =y, +W,t, ellenkezd esetben kitérok.
Z, +Vit, =7, +wyt,

Egyenes ¢és sik doféspontja:
Az r=r,+Vt egyenes és az Q([ -r, ) =0 sik doféspontjat az a t skalar hatdrozza meg, amely

megoldésa az Q([O -vt—-r, ) =0 els6foku egy ismeretlenes egyenletnek.

Térelemek tavolsaga:



Két pont tavolsaga:

A P(X,Y,,2,) é P,(X,,Y,,Z,) pontok tivolsiga d :\/(x1 %) +(y, -y, +(z,-2,) .

Pont és egyenes tavolsaga:

A P(X,,Y,,Z,) pontésaz r =r, +Vt egyenes tavolsaganak meghatarozasahoz felirjuk a P,
ponton atmend €s az egyenesre merdleges sik egyenletét, ami V([ -r, ) = 0. Kiszamitjuk a sik és

egyenes P, doféspontjat, majd a P, és P, pontok tavolsagat.

Pont és sik tavolsaga:

A P(X,,Y,,2,) pont és az n,(x—x,)+n,(y—-y,)+n,(z—2,)=0 sik elsjeles tavolsaga:

d= nl(xl _X0)+n2(yl — yo)+n3(21 _Zo)

Jni+n;+n;

Két egyenes tavolsaga:
X=X, +Vt X=X +wt
Legyen a kétegyenesaz y=Y,+V,t ésaz <y=Yy, +W,t

Z=12,+V,t z=17,+wt

Az n=VxW normadl transzverzalis iranya vektor.

Az Q([ -, ) =0 sik tartalmazza az els6 egyenest és ezzel parhuzamos a masodik egyenes.

Ezért a két egyenes tavolsaga, azaz a normal transzverzalis hossza, egyenld a masodik
egyenesnek az elébbi siktdl valo tavolsagaval. A parhuzamossag miatt elég az egyenes egyetlen

pontjanak a siktol vett tavolsagat kiszamolni.

Egyenes ¢s sik tavolsaga:
Csak parhuzamossag esetén érdekes, ekkor az egyenes egy tetszéleges pontjanak a siktol vett

tavolsagat szamoljuk.

Sikok tavolsaga:
Csak parhuzamossag esetén érdekes, ekkor az egyik sik egy tetszéleges pontjanak a masik siktol

vett tavolsagat szamoljuk.



Hajlasszog:
Két egyenes hajlasszoge megegyezik az iranyvektoraik szogével.
Egyenes és sik hajlasszdge az iranyvektor €¢s normalvektor potszoge.

Két sik hajlasszoge a normalvektoraik szoge.



